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Objectifs: 
Etudier les paramètres qui influent sur la période du pendule. 

Mettre en évidence la relation : 
g

l
T π2=  

 
Expériences:  
Réaliser le montage suivant: 
 
        poulie étagée 
 
 
 
 
         fil de longueur réglable 
       l 
 
          masse m 
 
Ouvrir l'atelier scientifique ou Généris (suivant la version du logiciel) 
Cliquer sur l'icône acquisition. 
 

 

 
Positionner le capteur «angle» en 
ordonnée. 
 
 
 
Sélectionner l'onglet « Calibre ». 
 
Cliquer sur le calibre « ±45° » 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Etude du pendule pesant 

Capteur angle 



 
 
               Cliquer sur l'onglet  

              « Grandeur » nommer 
               la grandeur (« α.... ») et son  
               unité (« ° ») 
           
               Cliquer sur « Réglage du  

               zéro » 
 
 
 
                La fenêtre ci-contre s'ouvre. 
 
                Cliquer sur « Appliquer » 

               puis « Terminer ». 
 
 
 
 
 

 
 
 
Vérifier avant chaque acquisition le réglage du zéro (comme décrit précédemment). 
 
Influence de l'angle à longueur constante et masse constante: 
Faire une acquisition en cliquant sur la touche prévue à cet effet avec un angle de 10 ° (nommer 
l'expérience « α10° » par exemple). 
Relancer une acquisition pour un angle de 20°. 

 
 
Positionner la pendule en abscisse. 
 
 
 
Dans la fenêtre « fonction du temps », entrer 
la durée d'acquisition choisie (par exemple: 
5s pour montrer l'influence de la masse) 
 
Entrer un « nombre de points » égal à 301. 
 



 
 
Enfin faire une dernière acquisition avec un angle de 30 °. 
 
Influence de la masse à longueur constante: 
Reprendre le protocole précédent en faisant varier la masse. Prendre trois masses différentes et 
nommer les acquisitions en conséquence (par exemple: a50g, a100g....) 
 
Influence de la longueur du pendule: 
Reprendre le protocole précédent en faisant varier la longueur (mesurer la longueur L entre le centre 
de la masse et l'axe de rotation). Prendre trois longueurs différentes et nommer les acquisitions en 
conséquence (par exemple: a40cm, a20cm....) 
 
 

La fenêtre ci-contre s'ouvre. 
 
 
 
 
 
 
 
Cocher « Ajouter une nouvelle 
acquisition ». 
 
 
 
 
 
Nommer la grandeur: « a20° ». 



Observations: 
Influence de l'angle à longueur constante et masse constante: 

 
Influence de la masse à longueur constante: 

 
 



Influence de la longueur du pendule: 

 
Conclusion: 
Influence de l'angle à longueur constante et masse constante: 
L'angle n'a pas d'influence sur la période des oscillations pour α≤30°. 
 
Influence de la masse à longueur constante: 
La masse n'a pas d'influence sur la période des oscillations. 
 
Influence de la longueur du pendule: 
La longueur du pendule a une influence sur la période des oscillations. 
 
 



Prolongements: 
Mesurer la période des oscillations pour chacune des trois longueurs du pendule en utilisant la 
fonctionnalité « pointeur » (faire un clic droit sur le graphe, et cliquer sur « pointeur » dans la 
fenêtre qui apparaît. Faire un clic gauche maintenu glissé sur quelques périodes, la valeur de 
l'intervalle de temps mesuré apparaît sous la forme « dt »). 
 

Créer 4 colonnes dans le tableau nommées: T, l, l  et 
l

T
 

Calculer et saisir T à partir des valeurs de dt. 

Saisir l, calculer l  et 
l

T
 à partir des fonctionnalités du tableur. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Calculer la moyenne de 
l

T
 et comparer à 

g

π2
.Les deux valeurs sont identiques au 1/10ème près. 


